

7月新规来了，关系你我生活

7月如约而至，又一批新规开始施行。加强对“霸王条款”等合同乱象的监督，电动自行车乘员头盔有了国家标准，规范生态环境、烟草专卖领域行政处罚程序……点滴法治进步，关系你我生活。

◆全国法规
生态环境行政处罚办法修订：增加轻微不罚的情形
新修订的《生态环境行政处罚办法》于7月1日起施行。这一《办法》增加了行政执法的种类，强化了自动监测数据在行政处罚中的应用，细化了行政处罚与刑事处罚的衔接，加大对重大、恶意违法行为的打击力度。

《办法》还增加了轻微不罚的情形，强调说理式执法，要求将当事人陈述申辩和听证情况纳入案卷，并将采纳情况及理由写入处罚决定书，充分保障当事人的权益。

反间谍法新修：增加不准出境等行政执法职权

新修订的反间谍法于7月1日起施行。新修订的反间谍法将

投靠间谍组织及其代理人，针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等实施网络攻击等行为为明确定性。

根据实践中的情况，适度扩大相关主体窃密的对象范围，将其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品纳入保护。

在“调查处置”一章中，增加查阅调取数据、传唤、查询财产信息、不准出入境等行政执法职权；明确国家安全机关执法规范要求，严格审批程序，实现规范化执法；增加对发现的网络安全风险等的通报和处置措施；增加对国家秘密、情报的鉴定评估机制；增加行政衔接的规定。

中药注册管理有了专门规定：鼓励用新兴科学技术研究《中药注册管理专门规定》自7月1日起施行。专门规定鼓励用新兴科学技术研究中药的作用机理，借鉴国际先进理念，鼓励将新型生物标志物、替代终点决策应用于中药疗效评价。

新规明确注册申请人可根据中药人用经验对中药安全性、有效性的支持程度和不同情形，在研制时可选择直接从I期或II期或III期开始临床试验研究。

多种精神类药品加强监管：未取得资质不得销售

目前，国家药监局、公安部和国家卫生健康委联合发布了《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》，将曲马多复方制剂、依他佐辛（包括其盐、异构体和单方制剂）、吡仑帕奈（包括其盐、异构体和单方制剂）列入第二类精神药品目录，自7月1日起施行。

通知提出，未取得相应品种定点生产资格和生产需用计划的企业不得生产曲马多复方制剂、依他佐辛和吡仑帕奈。进出口曲马多复方制剂、依他佐辛和吡仑帕奈应当按照《药品管理法》规定取得进出口准许证。

消费者权益保护新规：限制“霸王条款”

“霸王条款”、合同欺诈等不公平格式条款将迎来监管新规。

近日，市场监管总局修订出台的《合同行政监督管理办法》自7月1日起施行。

《合同行政监督管理办法》自7月1日起施行。

《办法》禁止经营者利用格式条款作出减轻或者免除自身责任、加重消费者责任、排除或者限制消费者权益的规定，要求经营者在使用格式条款时应当以显著方式提请消费者注意，切实保障消费者的知情权、自主选择权等权益。

电动自行车头盔新国标：必须具备11项标志

7月1日起，《摩托车、电动自行车乘员头盔》（GB8011-2022）新国标将在全国施行。

新国标的亮点主要集中在对固定装置的稳定性、佩戴装置的强度、吸收碰撞能量、耐穿透、护目镜等方面有了新的规定。

新国标规定头盔必须要具备11项标志，包括产品名称（摩托车乘员头盔或电动自行车乘员头盔）；生产企业和生产地址；厂牌或品牌名；头盔类型；限制使用标识；产品型号、规格；生产日期和编号；产品执行标准；认证产品的认证标志；头盔的重

量；合格标志。

国六排放标准6b阶段全面实施：减少机动车排气污染

近期，生态环境部、工业和信息化部、商务部、海关总署、市场监管总局联合发布《关于实施汽车国六排放标准有关事宜的公告》，旨在进一步减少机动车排气污染。

公告显示，自7月1日起，全国范围全面实施国六排放标准6b阶段，禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

生产日期以机动车合格证的车辆制造日期为准，且合格证电子信息应于2023年7月1日0时前完成上传；进口日期以货物进口证明书签注运抵日期为准，销售日期以机动车销售发票日期为准。

公告要求，针对部分实际行驶污染物排放试验（即RDE试验）报告结果为“仅监测”等轻型汽车国六b车型，给予半年销售过渡期，允许销售至2023年12月31日。

山东省财政统筹6.4亿元 落实残疾人关爱政策

记者从山东省财政厅获悉，今年以来，省财政持续聚焦残疾人权益保障，不断完善政策措施，统筹资金6.4亿元，专项用于支持残疾人康复、就业和帮扶救助，助力实现帮扶救助全覆盖。

聚力支持残疾人康复事业发展。安排资金对能够开展残疾人托养服务的机构或组织，按照居家托养每人每月不低于300元、日间照料每人每月不低于600元、寄宿托养每人每月不低于900元的标准予以补助，惠及2.4万人。对全省0-17岁因智力残疾儿童修复矫正手术和语言康复训练费用，按照最高1.5万元/人标准给予补助。采用实物配置或购置补贴形式，为残疾人提供必要的助视、助听、助行等基本型辅助器具适配服务。

山东省节能审查 实行分级分类管理

山东省发展改革委近日印发《山东省固定资产投资项目节能审查实施办法》。根据《办法》，山东省节能审查实行分级、分类管理。

根据固定资产投资项目建成投产后综合能源消费量及项目审批、核准、备案权限，山东省节能审查实行分级、分类管理：国家审批核准以及能耗量10000吨标准煤及以上的项目，节能审查由省发展改革委负责；省审批核准，且能耗量1000至10000吨标准煤或电力消费量500万千瓦时及以上项目的，节能审查由市级节能审查机关负责；市、县（区）审批核准，且能耗量1000至10000吨标准煤或电力消费量



新疆那拉提草原现“天空之境”

盛夏，在新疆那拉提空中草原，有一处因冰雪融化形成的小湖，像一面小小的镜子，镶嵌在草地上。碧绿青山白云缠绕，在水中若隐若现，水天一色、上下天光、镜花水月，

组成了一幅美丽动人、和谐自然的画面，美得让人心旷神怡。

头盔新国标实施，您买对了吗？

继续销售半年。

如何选购头盔

1. 购买骑乘人员头盔时，要选购有“CCC”认证标志的产品，不要购买无厂名或厂名不规范、无执行标准、无产品合格证的头盔。

2. 购买之前试戴一下，选



摩托车乘员头盔标识
黄色椭圆形图案+字母A



电动自行车乘员头盔标识
菱形图案+字母B

择适合自己的、内衬覆盖面大并且与头盔内侧贴合得更结实、有发泡材料缓冲层的头盔。

3. 因用途不同，在选购头盔时要注意区别不同头盔类型的适用对象，否则安全不能得到相应的保障。

关于西瓜的冷知识

正常吃法系列：



西瓜冰激凌



西瓜沙拉



西瓜汁



西瓜冻

另类吃法系列：



西瓜皮炒肉



蘸盐吃瓜



西瓜饺子



油炸西瓜

千奇百怪的开瓜法



“彩虹”西瓜



方形西瓜



接骨西瓜



心形西瓜

防，这些人不宜吃瓜



肾功能不全



高血压患者



糖尿病患者



心脏病患者

孕妇和产妇

高龄老人

◆科普知识

痛心，歌手李玟去世！

爱笑的女孩也会得抑郁症吗？

7月5日晚，一则令人难过的消息在各大社交媒体刷屏，广受喜爱的华语流行乐女歌手、演员李玟，因罹患抑郁症，不幸离世。

这让广大歌迷十分难过又异常震惊，因为在大家的印象中，李玟总是与自信、微笑、动人的节奏和欢快的舞姿联系在一起，这些看起来跟“抑郁”二字应该完全没有关系啊！

当然，斯人已逝，我们无意也不该去揣测病因，只能道一声安息。不过我们还是应当澄清一下误解：爱笑的人也会罹患抑郁症。

爱笑的人就不会得抑郁症？“阳光、微笑的人就不会得抑郁症”是一种常见的误解。抑郁症有其诊断标准，也有自己的发生、发展规律，不能简单以人表现出来的个性判断。

“阳光、微笑的人就不会得抑郁症”是一种常见的误解。抑郁症有其诊断标准，也有自己的发生、发展规律，不能简单以人表现出来的个性判断。

什么是“微笑抑郁症”？

“微笑抑郁症”不是经临床诊断的定义，是一个通俗的说法。它是指当一个带有抑郁情绪的人把自己抑郁的一面掩饰起来，戴着微笑的面具，让人以为自己生活愉快，使抑郁症状更难被发现。因为大部分的人对抑郁症都存在刻板印象，觉得患有抑郁症的人都是闷闷不乐、对生活毫无兴趣的。但其实这些都只是抑郁症的症状之一，并不是每个抑郁的人都展现出悲观的状态的。

为何抑郁了还挂着笑脸？

很多成年人都会不愿意把负面的情绪表露在人前，以免给人软弱的感觉或者成为别人的负担。

此外，有些成年人也有种种原因让他们选择把抑郁的情绪藏起来。比如可能觉得平时父母这么严格，肯定不会相信他们，也

会觉得不可能解决问题了；家人平时工作很忙，很少有机会一起相处和聊天，经常都是独处，所以也就习惯了把心事藏在心里，在别人面前假装快乐。甚至有的时候，当患者在表情或行为上露出悲观的情绪，就会被身边的人向个究竟，但在被询问一番之后，却没有任何有效的方法去解决问题。

久而久之，他们就会觉得还不如把心事藏在心里不让任何人知道，至少不会因为被“询问”而觉得更心烦。很多时候，会烦躁、容易发脾气，甚至偷偷做出轻生的举动，但在被发现前自己并不会主动暴露出来。

如何早期识别抑郁症？

我们可以在日常生活中通过以下一些微细的特征来判断自己有没有出现抑郁的情况。

食欲。食欲突然改变，开始食欲减退或者过量进食。

作息。作息时间改变，整天卧床睡觉或者经常失眠，甚至作息时间颠倒。

心态。对事物感到无望、内心，觉得自己没有价值。

兴趣。对以往喜欢的事物不再感兴趣、不再享受其中。

其实，抑郁症的表现不只是我们普遍所认识的那样，除了情绪低落、对喜欢的事物失去兴趣或动力、思想变得负面之外，有一些患有抑郁症的患者是很难被观察到的。

我们应在日常生活中观察身边的家人或朋友有没有出现一些微细的抑郁特征线索，有没有一些表面上看起来乐观、独自一人的时候却非常负面的表现呢？

对于“爱笑”的抑郁症患者，应及时发现、及早治疗，才能让他们尽早回归到正常的生活、学习和工作中。

（来源：科普中国）